
Niederschrift 
zur Sitzung des Gemeinderates 

Sitzungstermin: Montag, den 10.05.2010 

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

Sitzungsende: 21.00 Uhr 

Ort, Raum: kleinen Sitzungzimmer der Stadtgemeinde 
Heidenreichstein 

Anwesend sind: 

Vorsitzende(r) 
Kirchmaier Gerhard, Bürgermeister  

Mitglieder 
Apfelthaler Hubert, STR  
Böhm Gerhart, GR DI  
Bruckner Robert, STR Dr.  
Christoph Michael, STR  
Eigenschink Eveline, GR  
Graf Thomas, GR  
Granner Andreas, GR Ing.  
Hahnl Gerhard, STR  
Hetzendorfer Robert, GR  
Hofmann Johann, STR  
Jank Elisabeth, STR  
Kainz Mario, GR  
Körner Barbara, STR  
Macho Gerhard, GR  
Mauritz Andreas, GR  
Nöbauer Christian, Vizebürgermeister  
Ölzant Roland, GR  
Schalko Elisabeth, GR  
Schlösinger Anton, GR  
Stattler Manfred, GR  
Weber Alexandra, GR Mag.  
Zimmel Manfred, GR  

Schriftführer 
Klug Bernhard, Stadtamtsdirektor Mag.  
 
 

Entschuldigt fehlen: 

Mitglieder 
Gabler Karl, GR Dr.  
Inkhofer-Frantes Gabriela, GR  
 
 
Bürgermeister Gerhard Kirchmaier stellt die zeitgerechte Einladung fest. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
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Vor Eingang in die Tagesordnung stellt Bgm Kirchmaier fest, dass auf Grund des Einganges 
des Berichtes über die Sanierungskontrolle des Amtes der NÖ LReg. vom 04.05.2010 die 
erforderliche zur Kenntnisbringung an den Gemeinderat in dieser Sitzung als TOP 2 erfolgen 
wird. Der Bericht wurde am 06.Mai 2010 um 9:14 Uhr jedem Gemeinderat zur Kenntnisnah-
me und Information per Email übermittelt. 

 
Des weiteren bringt Bgm Kirchmaier dem Gemeinderat zur Kenntnis, dass von GR DI Böhm 
ein Dringlichkeitsantrag gem. § 46 Abs. 3 NÖ Gemeindeordnung 1973 eingebracht wurde, 
und fordert den Antragsteller auf, diesen zu verlesen. 
 
An den 
Gemeinderat der Stadtgemeinde Heidenreichstein 
Kirchenplatz 1 
3860 Heidenreichstein 
 
Der unterzeichnete Gemeinderat stellt zur Gemeinderatssitzung am 10.5.2010 folgenden 

 

Dringlichkeitsantrag 
(gem. § 46 Abs. 3 NÖ Gemeindeordnung) 

 
betreffend:  Bürgerbeteiligung im Gemeinderat 
 
Begründung: 
 
Im Rahmen der Wahlwerbung zur Gemeinderatswahl gab es einen fraktionsübergreifenden 
Konsens zur stärkeren Einbindung der GemeindebürgerInnen in das politische Gemeindege-
schehen. 
Eine Möglichkeit dabei ist, den GemeindebürgerInnen im Gemeinderat die Gelegenheit zu 
geben, ihre Anliegen und Vorschläge, aber auch Wünsche und Beschwerden im Rahmen 
einer „Speakers-Corner” vorzutragen. 
 
In Purkersdorf und auch in Gablitz gibt es dazu auf der Tagesordnung der GR-Sitzung einen 
Tagesordnungspunkt „Bürgerbeteiligung” mit folgende Rahmenbedingungen: 
 

 der Bürger/die Bürgerin muss sich bis spätestens 7 Kalendertage vor der 
Gemeinderatssitzung am Gemeindeamt mit einem Thema anmelden; es reicht, einen 
Themenschwerpunkt anzugeben, es muss kein langer, schriftlicher Antrag gestellt 
werden 

 für den Tagesordnungspunkt "BürgerInnenbeteiligung" steht derzeit eine halbe 
Stunde zur Verfügung; 5 Minuten Redezeit für den Bürger/die Bürgerin, 
anschliessend 5 Minuten Diskussionszeit mit dem gesamten Gremium. Dadurch 
können bis zu 3 Anliegen in einer GR-Sitzung behandlet werden. 

 dann wird entschieden, ob das Anliegen gleich gelöst werden kann, oder Thema 
eines Ausschusses wird. Zu diesem Thema kann die vortragende Person auch in den 
Ausschuss als Auskunftsperson geladen werden 

 Auf jeden Fall muss spätestens bei der folgenden Gemeinderatssitzung der Bürger / 
die Bürgerin über das Ergebnis der Ausschussberatung informiert werden 

 
Gemeinderat Gerhart BÖHM stellt daher den folgenden 

Antrag: 
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Bürgermeister Gerhard Kirchmaier möge mit allen im GR vertretenen Fraktionen die Modali-
täten einer solchen „Speakers Corner” festlegen und bei der kommenden GR-Sitzung zur 
Beschlussfassung vorlegen. Die genannten Rahmenbedingungen können dabei als Leitlinie 
dienen. 
 
 
GR Gerhart BÖHM       Heidenreichstein, 10. 5. 2010 

 
Der Vorsitzende Bgm. Kirchmaier lässt über den Antrag abstimmen. 
Die Aufnahme des Antrages in die Tagesordnung der heutigen Sitzung wird mit den Stim-
men von SPÖ und ÖVP bei Stimmenthaltung von GR Schlösinger (FPÖ) mehrheitlich abge-
lehnt. Für die Aufnahme hat die Grüne Liste Heidenreichstein gestimmt. 
 
Damit ergibt sich folgende  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Genehmigung der letzten Niederschrift 

 2.  Bericht über die Sanierungskontrolle vom 04.05.2010 

 3.  Beschlussfassung über die Bestellung von Jugendgemeinderäten und eines Umweltge-

meinderates 

Vorlage: AV/235/2010 

 4.  Beschlussfassung über die Gemeindevertretung der Stadtgemeinde Heidenreichstein im 

GUV Gmünd, AWV-Lainsitz, Braunau-Reisbachverband u. Musikschulverband Heiden-

reichstein 

Vorlage: AV/236/2010 

 5.  Beschlussfassung über die Gemeindevertretung der Stadtgemeinde Heidenreichstein im 

Hauptschulausschuss 

Vorlage: AV/237/2010 

 6.  Änderung der Verordnung über die Bezüge der Mitglieder des Gemeinderates 

Vorlage: AV/238/2010 

 7.  Genehmigung des Kaufvertrages betreffend die Parz.Nr. 299/100, EZ 1697, KG Heiden-

reichstein 

Vorlage: AV/239/2010 
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Protokoll: 
 

Öffentlicher Teil 

Punkt 1 
Genehmigung der letzten Niederschrift 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
 
 
Punkt 2 
Bericht über die Sanierungskontrolle vom 04.05.2010 
Bgm. Kirchmaier verliest den Bericht zur Sanierungskontrolle. 
Im Anschluss gibt es eine Diskussion mit Wortmeldungen von GR Stattler und GR DI Böhm. 
 
 
Punkt 3 
Beschlussfassung über die Bestellung von Jugendgemeinderäten und eines Umwelt-
gemeinderates 
Vorlage: AV/235/2010 
Sachverhalt: 
Entsprechend § 15 des NÖ Umweltschutzgesetzes, LGBl. 8050 ist in jeder Gemeinde zur 
Wahrung der Interessen des Umweltschutzes im eigenen Wirkungsbereich vom Gemeinderat 
aus seiner Mitte ein oder mehrere Umweltgemeinderäte nach dem Verhältniswahlrecht zu 
bestellen. 
Ebenso wäre aus der Mitte der Gemeinderäte ein Jugendgemeinderat zu bestellen, welcher 
die Interessen und Aktivitäten der Jugendlichen im Gemeinderat vertritt. 
 
Antrag: 
Nach Bericht darüber stellt Bgm. Kirchmaier nachfolgenden 
 

A n t r a g .  

 
Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Heidenreichstein bestellt zur Wahrung der Interessen 
des Umweltschutzes Herrn GR. Dr. Karl Gabler zum Umweltgemeinderat und zur Wahrung 
der Interessen der Jugendlichen Frau GR Mag. (FH) Alexandra Weber und Herr GR. Thomas 
Graf zu Jugendgemeinderäten. 
 
GR Stattler stellt den Antrag auf Vertagung des TOP 3, da GR Dr. Gabler nicht anwesend ist 
und die Bestellung des Umweltgemeinderates politisch noch näher vorbesprochen werden 
sollte. 
 
Abstimmung: 
Der Antrag von Bgm Kirchmaier wird zur Abstimmung gebracht und mit den Stimmen von 
SPÖ und ÖVP mehrheitlich angenommen. Stimmenthaltung GR DI Böhm. Gegenstimmen 
GR Stattler und GR Schlösinger. 
 
 
Punkt 4 
Beschlussfassung über die Gemeindevertretung der Stadtgemeinde Heidenreichstein 
im GUV Gmünd, AWV-Lainsitz, Braunau-Reisbachverband u. Musikschulverband Hei-
denreichstein 
Vorlage: AV/236/2010 
Sachverhalt: 
Nach der Neukonstituierung des Gemeinderates der Stadtgemeinde Heidenreichstein sind 
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nunmehr Vertreter der Stadtgemeinde Heidenreichstein in die diversen Verbände, wo die 
Stadtgemeinde Heidenreichstein Verbandsmitglied ist, zu entsenden. 
Im Einzelnen sind dies der GUV Gmünd, der Abwasserverband Lainsitz, der Braunau- Reis-
bachverband und der Musikschulverband Heidenreichstein. 
 
Antrag: 
Zu den einzelnen Entsendungen in die Verbände erfolgt von Bgm. Kirchmaier nachfolgender 
Bericht und 
 

A n t r a g .  

 
Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Heidenreichstein beschließt über Antrag von Bgm. 
Kirchmaier die Entsendung nachfolgender Gemeindevertreter zur Wahrung der Interessen 
der Stadtgemeinde Heidenreichstein in: 
den GUV Gmünd – Herrn Bgm. Gerhard Kirchmaier 
den Abwasserverband Lainsitz als Vertreter in der Mitgliederversammlung – Herrn Vbgm. 
Christian Nöbauer und als Stellvertreter – Herrn STR Hubert Apfelthaler und in den Vorstand 
– Herrn Vbgm. Christian Nöbauer 
in den Braunau- Reisbachverband - Herrn STR Hubert Apfelthaler 
den Musikschulverband Heidenreichstein entsprechend den Satzungen – Herrn Bgm. Ge-
rhard Kirchmaier, Frau STR. Barbara Körner, Frau GR. Eveline Schalko und Herrn STR. Ge-
rhard Hahnl sowie in den Prüfungsausschuss – Herrn GR. Ing. Andreas Granner. 
 
Abstimmung: 
Mit den Stimmen von SPÖ, ÖVP und FPÖ mehrheitlich angenommen. Stimmenthaltung GR 
DI Böhm und GR Stattler. 
 
 
Punkt 5 
Beschlussfassung über die Gemeindevertretung der Stadtgemeinde Heidenreichstein 
im Hauptschulausschuss 
Vorlage: AV/237/2010 
Sachverhalt: 
Aufgrund der Bestimmungen des § 42 des Pflichtschulgesetzes, LGBl. 5000 in der derzeit 
geltenden Fassung sollen Vertreter der Gemeinde in den Schulausschuss der Hauptschul-
gemeinde Heidenreichstein entsendet werden. 
Die Aufteilung der Vertreter innerhalb einer Gemeinde richtet sich nach dem Verhältniswahl-
recht – 6 Mitglieder, somit je 3 von der SPÖ und 3 von der ÖVP.  
Es wurde von der SPÖ Heidenreichstein Frau STR. Elisabeth Jank, Herr STR. Michael Chris-
toph, und Herr Dir. Robert Riedl genannt. Von der ÖVP Heidenreichstein wird Frau Dir. Doris 
Appel-Adensam und Frau Margit Weikartschläger und Herr Ing. Martin Diesner genannt. 
 
Antrag: 
Nach Bericht darüber stellt STR. Christoph nachfolgenden 
 

A n t r a g .  

 
Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Heidenreichstein entsendet entsprechend der gesetzli-
chen Bestimmung des § 42 des NÖ Pflichtschulgesetzes, LGBl. 5000 in der derzeit geltenden 
Fassung nachfolgende Personen als Mitglieder in den Schulausschuss der Hauptschulge-
meinde Heidenreichstein:  
SPÖ Heidenreichstein: Frau STR. Elisabeth Jank, Herr STR. Michael Christoph, und Herr Dir. 
Robert Riedl genannt.  
ÖVP Heidenreichstein: Frau Dir. Doris Appel-Adensam, Frau HL Margit Weikartschläger und 
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Herr Ing. Martin Diesner 
 
Abstimmung: 
Mit den Stimmen von SPÖ, ÖVP und FPÖ mehrheitlich angenommen. Stimmenthaltung GR 
DI Böhm und GR Stattler. 
 
 
Punkt 6 
Änderung der Verordnung über die Bezüge der Mitglieder des Gemeinderates 
Vorlage: AV/238/2010 
Sachverhalt: 
Die VO des Gemeinderates der Stadtgemeinde Heidenreichstein vom 23.11.2009 wurde dem 
Amt der NÖ Landesregierung zur Verordnungsprüfung vorgelegt und wurde festgestellt, dass 
in der VO des Gemeinderates im § 7 die Höhe der Kommissionsgebühr festgelegt wurde, 
jedoch nicht die besonderen Aufgaben, für welche eine derartige Kommissionsgebühr vorge-
sehen ist.  
Es sind daher die besonderen Aufgaben festzulegen. Diese wären: die Teilnahme an Ver-
kehrsverhandlungen, Gewerbeverhandlungen, Wasserrechtsverhandlungen, Schadenskom-
missionen, feuerpolizeilichen Beschauen und Grundstücksvermessungen.  
 
Antrag: 
Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Heidenreichstein beschließt in seiner Sitzung am 
10.05.2010 die Änderung der VO über die Bezüge der Mitglieder des Gemeinderates vom 
23.11.2009 wie folgt: 
 
Im § 7 der VO wird folgender Absatz angefügt: 
 
Die Besonderen Aufgaben sind: die Teilnahme an Verkehrsverhandlungen, Gewerbeverhand-
lungen, Wasserrechtsverhandlungen, Schadenskommissionen, feuerpolizeiliche Beschauen 
und Grundstücksvermessungen.  
 
Die Kundmachung wird beschlussmäßig ausgefertigt. 
 
Abstimmung: 
Nach Wortmeldung von GR DI Böhm einstimmig angenommen. 
 
 
Punkt 7 
Genehmigung des Kaufvertrages betreffend die Parz.Nr. 299/100, EZ 1697, KG Heiden-
reichstein 
Vorlage: AV/239/2010 
Sachverhalt: 
Vom Gemeinderat der Stadtgemeinde Heidenreichstein wäre der von Herrn Mag. Michael 
Ofenböck, Öffentlicher Notar, errichtete Kaufvertrag betreffend das Grundstück 299/100, EZ 
1697, Grundbuch 07111 Heidenreichstein, zu genehmigen. 
 
Die Stadtgemeinde Heidenreichstein ist Eigentümerin des obgenannten Grundstückes und 
verkauft dieses Grundstück an Herrn Christian Zach zum Preis von € 13.643,52. 
 
Der Kaufvertrag wird vom Bgm. Kirchmaier dem Gemeinderat vollinhaltlich zur Kenntnis ge-
bracht.  
 
Antrag: 
Der Gemeinderat genehmigt über Antrag von Bgm. Kirchmaier den vorliegenden Kaufvertrag 
von Herrn Mag. Michael Ofenböck, Öffentlicher Notar, betreffend das Grundstück 299/100, 
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zum Preis von € 13.643,52 an Herrn Christian Zach.  
 
Abstimmung: 
Nach Wortmeldung von GR Macho einstimmig angenommen. 
 
Anlagen: 
Kaufvertrag 
 
 
 
Um 19.30 Uhr wird mit der Wahl der Ausschussvorsitzenden und Stellvertreter begonnen. 
Die Konstituierungen sind um 21 Uhr abgeschlossen.  

 
 
 
Stadtamtsdirektor 
Mag. Bernhard Klug 

 Bürgermeister Gerhard 
Kirchmaier 

Schriftführer  Vorsitzender 
 
 
 
 
SPÖ        ÖVP 
 
 
 
 
FPÖ        Grüne Heidenreichstein 
 
 


